



EL IRIS

Año XI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 3.068.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

4^a, José M.^a Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) viernes 15 de Junio de 1923

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

M A D R I D

El halago a la plebe

Siempre ha creído y constantemente ha defendido que, en términos generales, las Cortes no tienen derecho a interponerse entre un Juez o un Tribunal y un presunto delincuente.

La extensión que se ha dado al concepto de la inmunidad constituyendo un privilegio irritante por lo escandaloso, dado que en la práctica resulta que los más obligados a dar ejemplo en la que atañe al cumplimiento de las leyes, pueden burlarlas y escarnecer la justicia.

No es cosa de traer ahora a cuento, o más exacto, a historia, la de los suplicatorios negados por las Cortes; basta decir que, al socaire de la inmunidad, han tenido que sobreerse procesos por toda suerte de delitos comunes.

Harto se alcanza que con la arbitrariedad gubernativa,—norma de conducta en algunos tiempos—no habría sido imposible, ni siquiera difícil, que dieran con sus huesos en la cárcel, o por lo menos en los retenes policíacos, en ciertos momentos, los Diputados y Senadores indeseables o séase los que ponen en calzas prietas a los gobiernos. Previendo tales resoluciones arbitrarias y airadas, se declaró la inmunidad de los parlamentarios, y no hay duda que sin ese efficacísimo amparo tendrían que echarse no un punto sino una costura a doble pespunte en la boca, los representantes de la oposición; pero es, así mismo, evidente, que se ha abusado de la inmunidad, prostituyéndola, al convertirla en escudo y salvaguardia de la delincuencia.

Mi criterio es este: deben concederse todos los suplicatorios, entendiéndose «todos», sin excepción, fuera aparte de los que indiscutiblemente se pudieran referir a reales o supuestos delitos cometidos por el Diputado o Senador en el ejercicio de su cargo.

Y digo más; la circunstancia de que el delincuente fuera Senador o

Diputado, debería agravar el delito. No hay para mí doctrinas más estúpidas, ni más injustas que la de la igualdad ante la ley; porque tratar con criterio igualatorio a quienes en lo moral, en lo intelectual y en lo físico son esencialmente desiguales, es un absurdo.

Dicho esto no tengo que añadir que, teóricamente, soy partidario de que se conceda el suplicatorio para procesar, si hay méritos para él al general Berenguer.

Pero...

Para mí es evidente que en esto de las responsabilidades y para hacer que no se recojan las prendas soltadas, el papel que alocadamente se ha echado a la plaza, se quiere buscar una víctima, y esa víctima es el general Berenguer. Los políticos le echan el muerto del desastre a los militares y los militares que fracasaron se lo echan al Mando, con gran complacencia de los que no perdonan a Berenguer, ni su juventud, ni sus éxitos.

Campaña más apasionada, más rencorosa, más intensa que la que se ha hecho y sigue haciéndose contra Berenguer, no es fácil que se recuerde, porque ni siquiera es fácil que se imagine. El general Martínez Campos fué de derrota en derrota desde Peralejo a Colisco y nadie acusó al general de la Restauración. Al general Weyler, relevado, se le dió al cabo, de algún tiempo, la Cruz de San Fernando, la Cartera de Guerra y el tercer entorchado. Al marqués de Estella que suscribió el famoso pacto de Biacbató con los rebeldes de Filipinas, no tuvo, quien le pidiera cuentas y al Marqués de Peña-plata, después de haber asistido a los últimos destellos de la lámpara de nuestra soberanía en Cuba, tampoco. ¿Y al general Linares, el que dijo lo de «Santiago, no es Gerona, ni Zaragoza»? ¿Y a Sagasta, Montero y Moret que tuvieron parte tan directa en el desastre nacional? Los que creyeron entonces que ciertas fajas deberían haber subido desde la cintura al cuello, y que algunos hombres

públicos que antes de los dos años del desastre se hallaban de nuevo en las cimas del poder, debieron subir a las alturas de la horca; los hombres crédulos y sencillos que esperaban las que ellos tenían por inexcusables justicias, vieron, con asombro, que todos los presuntos culpables recibían recompensas. Las persecuciones implacables se guardan para el general Berenguer, que personalmente no ha tenido, ni un solo proceso militar, sino que cuenta con numerosos y muy brillantes éxitos.

Y cuando tan claramente se observa que se tira a desprestigiar, a hundir y si tanto pueden a eliminar del Ejército y aun de la vida a un hombre que ha servido lealmente a su patria, y el principio de esa finalidad es la concesión del suplicatorio ¿no se comprende muy bien que los Senadores que aman la justicia y la equi-

dad y en los asuntos de conciencia no votan al dictado de nadie se rebelan contra quienes tratan de imponerles un determinado criterio?

Se dirá «pero es que la concesión del suplicatorio no implica el previo reconocimiento de la delincuencia, sino el dejar el paso libre para la actuación del Tribunal competente». También quisiera yo creerlo así pero, por desgracia, en este caso no anden lejos de los jueces, los testigos y los acusadores.

Y como el lector comprenderá que en este punto ni se debe ahondar, ni puede ahondarse, ni yo querría hacerlo aunque pudiera, aquí hago mutis, no sin dejar consignado que es una insensatez que raya en locura que desde las alturas del gobierno se quieran convertir en políticas las cuestiones de justicia, por halagar a la plebe.

MIGUEL PEÑAFLOP.



NOTICIAS

Saludo.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo y paisano don Gaspar Triay Pomar, llegado recientemente, después de varios años de permanencia en Sudamerica, al objeto de pasar unos meses entre nosotros.

Sea muy bienvenido.

En el Seminario.

En este Seminario Conciliar termináronse ayer las clases y hoy han empezado los exámenes ordinarios de prueba de curso.

Boda.

En la parroquial iglesia de San Francisco contrajeron ayer santo matrimonio don Mateo Juan Carretero y la señorita María Moll.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. don Jaime Carretero, Pbro., Vicario de dicha parroquia y tío del contrayente.

Los recién desposados entronizaron el Sagrado Corazón en su nuevo domicilio.

Felicitamos a los novios y a sus familias, deseando a los primeros muchas felicidades en su nuevo estado.

De hidroaviación.

Con motivo de la próxima llegada de la División Aeronáutica Naval al puerto de Fornells, son muchas las personas de la isla que piensan trasladarse a dicho pueblo, deseosas de presenciar los vuelos que nuestros hidroaviones realizarán sobre aquellas aguas.

Las fondas allí existentes son ya incapaces para atender a los encargos de habitaciones y comidas que han recibido con tal motivo.

Promete ser un espectáculo sumamente atractivo y digno de verse.

Cementos y Cales

Freixas S. A.

Hemos recibido una muy bien editada colección de fotografías con distintas vistas de tan importante fábrica establecida en Monjos (Barceïona).

Agradecemos el obsequio al representante de la casa Freixa en Mahón don S. Ortega Barceló.

Leche aguada.

Leemos en «El Bien Público» de Mahón, que por vender la leche aguada, les fué decomisada a tres vendedores la mercancía, cursán-

SOLARES EN VENTA

Los tiene D. Juan Arguimbau y Ferrer en los puntos y a los precios que a continuación se expresan:

Paseo San Nicolás a 0'60 y a 0'75 pesetas el palmo cuadrado, según sitio.				
Camino de Baix a 0'35 y a 0'40	»	»	»	»
Camino del Cementerio a 0'30	»	»	»	»
Calle Paborde Maiti a 0'30	»	»	»	»
Camino «Tres Alquerías» a 0'10 y a 0'12 1/2	»	»	»	»
Camino «Santa Bárbara» a 0'12 1/2	»	»	»	»
Cartera de Mahón a 0'40	»	»	»	»
Quintana de Mar a 0'10	»	»	»	»
Orilla del puerto a 0'10	»	»	»	»

Los referidos solares se ofrecen al contado como también pagarlos a los diez o veinte años capitalizando los intereses.

El propietario de estos terrenos, toma a su cargo la construcción de cualquier edificio por una cantidad alzada, según el plano que presenten.

dose la oportuna denuncia a la Alcaldía.

Es fruta del tiempo. Cuando escasea la leche natural... agua val y continúa la abundancia como antes. Nosotros aquí hace unos días hemos oído quejarse de esto a varias personas. Llamamos la atención a nuestro dignísimo Alcalde, por si tienen fundamento tales quejas del vecindario.

Como se obtiene

la virilidad.

No puede hablarse de naciones muertas, sino de pueblos debilitados, los unos por causa de la holganza y de vicios, los más por exceso de trabajos y de preocupaciones. Un organismo sano, resiste toda suerte de contradicciones y contribuye a que el cerebro del hombre esté lleno de optimismo; todo lo contrario acontece con el enclenque. Hay, pues, que ayudar a la naturaleza con un tónico, y esto se consigue tomando antes de las comidas el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que mantiene sus prestigios durante 33 años de existencia por encima de sus similares. Puede rechazarse por ilegítimo el fracaso que en la etiqueta exterior no lleve impreso con tinta roja Hipofosfitos Salud.

En Palma.

El lunes 11, celebrándose en Palma la primera tarde del Concurso Hípico, hundiéndose con gran estrépito una tribuna del campo, que estaba atestada de gente. La alarma que se produjo fué enorme. Pero afortunadamente no se tuvieron que lamentar los casos de gravedad que en los primeros momentos se temía y pudieron continuar las carreras. Con todo, hubo contusiones a granel y algunos desgarres y fracturas.

Consecuencias

del desgobierno

En las elecciones de diputados a Cortes, el grupo de la «Acció Catalana», que pretende la separación completa de Cataluña del resto de España, (el nacionalismo integral), no pudo obtener en Barcelona ningún candidato elegido, a pesar de una intensa propáganda. Ha pasado poco más de un mes. Se ha palpado el abandono en que les deja el gobierno central y en las elecciones de diputados provinciales, que fueron reñidísimas, obtiene dicho grupo en «que la capital, tres candidaturas. Ante estos hechos, cabe preguntar:

¿Quién fomenta más el separatismo en Cataluña las parladurias de unos cabecillas, o el vergonzoso desgobierno en que se les deja? ¿A qué de estar España bien gobernada, no existía un separatista ni para muestra?

Para vender.

Lo está la casa número 15 de la calle de las Parras.

Para informes dirigirse a esta imprenta.

SEÑORAS

Por pesetas 5'50 pueden lucir un bonito calzado, los venden en la calle de ASALTO, 22.

SANTORAL

Sábado 16.—Santos Quirico, Francisco de Regis y Aureliano.

Día 16.—Sol sale a las 4'20 pónese a las 7'18. — Luna sale a las 5'44 pónese a las 8'27.

CULTOS

Mañana, sábado, predicará en San Agustín, el Rdo. D. Jaime Riera, Pbro. Beneficiado.

Ibiza

Sigue engrosando la suscripción iniciada por distinguidos señores amantes de la música, para recaudar fondos con que ayudar al Ayuntamiento en la construcción del kiosco que se proyecta construir en el paseo de Vara de Rey para desde allí tocar la música.

Sobre ser utilísimo para la banda servirá también de elegante ornato a nuestro paseo.

Hemos oído elogiar grandemente a los militares y al Alcalde por que gracias a ellos podemos parangonearnos a las demás capitales y disfrutar del magnífico paseo de la Alameda amenizados por la excelente banda que dirige la delicada batuta del Sr. Ponsa.



Cámaras

Madrid, 15.—3'00

En ambas Cámaras ha continuado la discusión sobre Marruecos.

No hubo novedades que señalar.

Militares

Desafío.

Madrid, 15.—4'20

Haso efectuado un desafío entre los capitanes Gallarza y Rayo, por cuestión personal.

Ambos se hallan heridos.

Banquete de despedida.

Anoche celebróse un banquete en honor del Teniente Coronel Franco por haber sido ascendido y destinado a la Legión como Jefe de la misma.

Asistieron muchas personalidades y 300 comensales.

Varias

Duelo en Zaragoza.

Madrid, 15.—5'00

En Zaragoza se ha efectuado el entierro del policía muerto en cumplimiento de su deber.

Un hermano de dicho policía murió de susto al recibir la noticia del atentado.

El entierro fué una grandiosa manifestación de duelo.

Sociales

60.000 obreros parados.

Madrid, 15.—5'20

En Barcelona la huelga de transportes sigue igual.

Se hallan parados 60 mil obreros.

Lo que pierde el Estado.

El Estado ha perdido por derechos de Aduanas, a causa del paro, diez millones de pesetas.

De Marruecos

Oficial.

Madrid, 15.—5'45

El parte de Marruecos dice que no hay novedad.

En el combate de ayer en Go-

mara murió un Kaid afecto y otro fué herido.

El chemigo tuvo veinte bajas.

Del extranjero

Dimisión.

Madrid, 15.—6'20

Noticias de Bruselas comunican la dimisión del Gobierno a causa de la cuestión flamenca.

PRENSA ASOCIADA.

MISCELANEAS

UNA COMPETENCIA

Hace muchos años, cuando ni en sueños podía presumir la fortuna y los honores que les reservaba el destino, el actual lord Lipton acababa de abrir uno de sus establecimientos en una ciudad, enfrente de otro almacén similar que funcionaba desde hacía largo tiempo.

Entablada la competencia, el comerciante antiguo, aguijoneado por los métodos modernos de Lipton, pensó que era necesario hacer algo para defenderse del innovador rival, y no halló cosa mejor que poner bajo el rótulo de su tienda un gran letrero, en que leía:

«Casa fundada hace cincuenta años».

Al día siguiente, Lipton contestaba a su competidor colocando otro letrero más grande, que decía:

«Casa fundada hace apenas quince días. No tenemos existencias viejas».

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 14 de Junio de 1925

Francos	43'10
Libras	31'28
Dollars	6'76
Liras	31'35
Marcos	00'0
Coronas austriacas	00'0
Interior serie A	71'75
Exterior serie A	88'25
Amortizable 5 p. 1920	95'25
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p.	66'75
Id. Cáceres variable	00'00

Estación Meteorológica de Bajoli

Día 15.—A las ocho

Barómetro	765'3
Termómetro a la sombra	18'4
Viento	Nordeste
Velocidad del mismo	Fresquito
Estado del cielo	Nuboso
Estado del mar	Marej. gruesa
Lluvia en 24 horas	0 mm.